CONSIGLIO DELL’ORDINE DEGLI AVVOCATI

DI TORINO

Inserimento sul portale SIAMM delle richieste di liquidazione compensi per assistenza penale di parti ammesse al Patrocinio a spese dello Stato, irreperibili e assistiti d’Ufficio risultati incapienti
Si ricorda a tutti i Colleghi difensori di parti ammesse al Patrocinio a spese dello Stato, irreperibili e assistiti d’Ufficio risultati incapienti che presso il Tribunale e la Corte d’Appello di Torino, al più tardi all’esito della procedura di liquidazione dei compensi ivi maturati, occorre sempre provvedere all’inserimento dei dati del relativo procedimento sul portale ministeriale SIAMM (cui si accede anche da: http://www.ordineavvocatitorino.it/servizi-telematici/siamm) ciò affinchè possa essere emesso a cura degli Uffici corrispondente mandato di pagamento.
Perché i dati utilmente caricati a sistema dal difensore pervengano direttamente all’Ufficio destinatario competente per l’elaborazione  occorre, oltre a quanto  ivi specificato, indicare sempre, negli appositi spazi di compilazione:

1) la Sezione della Corte d’Appello, del Tribunale o del Giudice per le indagini preliminari che ha definito la fase della vicenda alla quale si riferisce la prestazione professionale,

2) il numero identificativo di procedimento e fase relativi all’Autorità Requirente investita 

3) il numero identificativo di procedimento e fase relativi all’Autorità Giudicante che ha definito la fase di riferimento.
Per procedere  nell’inserimento dei dati sopraindicati si raccomanda dunque di voler attentamente provvedere a:

Con riferimento all’Autorità requirente inserire il numero di registro generale delle notizie di reato (r.g.n.r. = MOD. 21), salvo che per incidenti di esecuzione ed in particolare se relativi a più procedimenti distinti, ove s’indicherà il numero di esecuzione penale (SIEP = MOD. 35).
Con riferimento all’Autorità Giudicante inserire il numero di procedimento della fase di riferimento oggetto della prestazione professionale e per la quale è stato emesso il relativo decreto di liquidazione, secondo il seguente elenco:

Giudice indagini e Udienza preliminari: 

r.g. G.i.p. = MOD. 20
Tribunale Sezioni dibattimentali:


r.g. Trib. = Reg. Gen. = MOD. 16 
Incidenti di Esecuzione Tribunale:


r. Es. = SIGE = MOD. 32 

Corte d’Appello:




r.g. App. = Reg. Gen. = MOD. 7 

Per puntuale presa visione ed adesione, voglia trasmettersi ai colleghi inseriti nell’elenco dei difensori d’Ufficio ed in quello di cui all’art. 82 d.P.R. n. 115/2002.
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