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TRIBUNALE ORDINARIO DI TORINO 

UFFICIO DEPOSITI GIUDIZIARI
OGGETTO: Modalità operative di deposito delle istanze volte ad ottenere l’emissione dei mandati di pagamento 
Con la presente nota si intende riassumere quali siano le modalità operative di deposito delle istanze volte ad ottenere l’emissione dei mandati di pagamento.
Modulo per l’istanza

In seguito al provvedimento di assegnazione di una somma da parte del Magistrato, per ottenere l’emissione del mandato di pagamento, è SEMPRE necessario depositare una apposita istanza il cui modello è reperibile sul sito del Tribunale di Torino (Servizi ai professionisti o servizi al cittadino > modulistica > area amministrativa > depositi giudiziari: richiesta di emissione mandato di pagamento). Una volta compilata e sottoscritta, la richiesta dovrà essere inviata all’Ufficio depositi giudiziari via e-mail all’indirizzo depositi.giudiziari.tribunale.torino@giustizia.it ovvero via fax al numero: 011 4327777. Ove non venga trasmessa l’istanza, non verrà dato corso all’emissione del mandato di pagamento nemmeno nel caso in cui nell’ordinanza di assegnazione siano già indicate le modalità di riscossione della somma. Infatti, la richiesta assume valore di quietanza necessaria per il pagamento.
Modalità di pagamento
Le modalità di pagamento previste sono al momento: 

1) ritiro del mandato in Ufficio e contestuale incasso presso l’Ufficio Postale del Palazzo di Giustizia (ag. Torino 21); 

2) bonifico bancario;

3) vaglia ordinario;

4) accredito su conto corrente postale (solo per le persone giuridiche).

Se si richiede il ritiro del mandato in ufficio, l’assegnatario sul sito del Tribunale di Torino (servizi ai professionisti o servizi al cittadino > depositi giudiziari > aggiornamento data emissione mandati) potrà verificare quando detto mandato sarà disponibile e, a quel punto, chiedere via e-mail all’Ufficio Depositi Giudiziari di fissare un appuntamento per il ritiro: l’Ufficio riceve presso apposito sportello nei giorni di lunedì, giovedì e venerdì dalle ore 9,00 alle ore 12,00. 
Ove, invece, si opti per la modalità dell’accredito su conto corrente bancario o del vaglia ordinario o del conto corrente postale non dovrà essere svolta ulteriore attività; si segnala, tuttavia, che tali modalità risultano essere meno rapide della modalità del ritiro del mandato poiché onerano l’Ufficio Postale della materiale conversione del mandato in bonifico, vaglia o accredito su c.c.p.
Validità del mandato di pagamento
Si ricorda, inoltre, che i mandati di pagamento emessi hanno validità nel mese dell’emissione e per i due mesi successivi. Ove gli stessi non vengano incassati nel tempo di validità, sarà necessario depositare una nuova istanza per il rinnovo del mandato di pagamento e provvedere, previo appuntamento, alla restituzione del mandato emesso ormai scaduto all’Ufficio depositi giudiziari.

Devoluzione al F.U.G. delle somme non richieste

Si rappresenta che, decorsi 5 anni dall’udienza di assegnazione e/o dalla notifica del provvedimento di assegnazione del Magistrato senza che l’avente diritto abbia provveduto alla richiesta di quanto dovuto, le somme non riscosse verranno devolute al Fondo Unico Giustizia come imposto dalle Leggi vigenti. Sarà comunque possibile richiedere le somme anche a devoluzione avvenuta, con modalità che saranno indicate caso per caso. 
Torino, 07/03/2023
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